
电路动态分析

模块一 动态电路

这个世界上唯一不变的就是变化——乔布斯

不了解变化，就不了解电路

判断电表变化：一般步骤：先判断连接方式；

串：局部—整体—局部（ R R I U      局滑 总 总 ）

并：U 一般不变，定值电阻所在支路一般 I不变
【例 1】如图所示的电路中，电源电压不变，当滑动变阻器的滑片从 A滑向 B的过程中，
下列说法正确的是（ ）

A．电压表 V2的示数不变，小灯泡亮度不变

B．电压表 V2的示数变小，小灯泡亮度变暗

C．电压表 V1的示数变小，电流表 A的示数变小
D．电压表 V1的示数变大，电压表 A的示数变大

【解析】当滑动变阻器的滑片从 A滑向 B的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变大、电
路的总电阻变大；

∵I=
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U
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，

∴电路中的电流变小，即电流表 A的示数变小，
∵U=IR，且灯泡的电阻不变，
∴灯泡两端的电压变小，即电压表 V2的示数变小；
∵P=UI，
∴灯泡的实际功率变小，即灯泡变暗；

∵串联电路的总电阻等于各分电阻之和，

∴滑动变阻器两端的电压变大，即电压表 V1的示数变大．
故选 B．

模块二 范围值问题

其实，这种问题我一开始是拒绝的。

范围计算：限制条件一般是电表量程，用电器允许最大电流．

一般步骤：判断滑动变阻器导致的电表的变化；变大引起安全隐患，从而推出滑动变阻器对

应的最值.
①电流表量程

R 滑min Imax 取小不取大

②小灯泡额定电流

①电压表量程

R 滑max

②电源电压

【例 2】如图 1R 为 0 ~ 20的滑动变阻器，电阻 2 2.4R  ，电源电压为 6V，电流表 1A
的量程为 0 ~ 0.6A，电流表A的量程为 0 ~ 3A．

(1)在开关 S闭合前，应将滑动变阻器的滑片 P放在 (“左”或“右”)端．
(2)为了保证两个电流表都能正常工作，在开关 S闭合后，滑动变阻器接入电路的
阻值范围为 ．

【解析】

（1）在开关 S闭合前，保护电路的滑动变阻器应处于最大阻值的右端；
（2）∵R1、R2并联，
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通过 R2的电流 I2=
U
R2
=
6V
2.4Ω
=2.5A；
当 R1支路的电流 I1=0.6A时，则干路电流 I=I1+I2=0.6A+2.5A＞3A，即超出电流表 A2的量
程，故此种情况不行；

∴电流表 A2的示数 I=3A时，滑动变阻器接入电路的电阻最小，
此时通过 R1支路的电流 I1=I-I2=3A-2.5A=0.5A，
滑动变阻器接入电路的最小电阻 R最小=
U
I1
=
6V
0.5A
=12Ω，
所以滑动变阻器接入电路的阻值范围为 12Ω～20Ω．
故答案为：右；12Ω～20Ω．

模块三 变化量难题

一切都在变化,没有东西会消失。——奥维德:《变形记》

欧姆定律
UR
I

 适用于任何电阻（瞬时）; 欧姆定律 UR
I




只适用于定值电阻（过程）

判断滑动变阻器加入的变化量： U U  滑 定 即 U U  滑 定；
U
I



不变；

U
I
比值就

是电阻

此图像为定值电阻
UR
I

 的图像, 正比例图像，斜率即为阻

值; 正比例图像任意两点纵坐标差值与横坐标差值之比也

为斜率，即： UR
I




也可以求出定值电阻阻值大小.
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如图：①滑片 P向右移动，I变小，U2变大，U1变小（均使用
UR
I

 判定即可）

②此过程 1
1

UR
I





（因为 R1是定值电阻）

2
2

UR
I





（因为 R2是可变电阻）, 而 1 2U U   ,所以 1

1
UR
I






【例 3】如图所示的电路中，R1为滑动变阻器，R0、R2均为定值电阻，电源两端电压

保持不变．改变滑动变阻器 R1的滑片位置，两电压表的示数随电流变化的图线分别画

在图乙所示的坐标系中, 根据以上条件可知电阻 R0的阻值为_______Ω．
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【解析】分析：从图象上读出电压表的示数和对应的电流值，然后以电源电压为等价列出两

个关系式，解之即可．

解答：解：因为 V1测量 R1和 R2两端的电压，V2测量 R2两端的电压，所以从图象上可以读出：

U1=10V，I1=1A；U2=2V，I2=1A；当电压为 4V 时，滑动变阻器接入电路的阻值为 0，电流表的

示数为 4A；

那么关系式可以表示为：

解之，得：R0=2Ω．

故答案为：2Ω．


